《泰坦尼克号》(节选) 教案

凉州区和平中学         徐创成

[教学目的] 

    1．理解“希望工程”的人文关怀及社会意义。 

    2．激发学生珍爱生活、热爱学习的欲望，从而坚定刻苦学习、报效祖国人民的志向。 

    3．引导学生了解电影文学剧本的创作特点。 

    4．培养学生欣赏电影文学剧本的审美情趣。 

[教学重难点] 

    1．剖析人物动作、表情、语言所反映的人物性格。 

    2．把握故事场景，体会故事画面组合的内涵。 

    3．欣赏电影文学剧本描绘画面、表现视觉形象的特色，培养学生的审美情趣。 

[教学设想] 

 教学方法 

    1．朗读品味赏析法。 2．导演说戏点评法。 3．人物形象剖析法。 

【教法】这两课都是节选自电影剧本的精彩片断。电影以其综合性、普及性、形象性、再现性奠定了在戏剧艺术中后来居上的地位。而今的影视艺术愈发成熟，其发展趋势具有社会化、生活化、哲理化、多元化等方向；它们贴近现实生活，挖掘人生哲理，展示了奇妙的世界；创作方法在现实主义和浪漫主义以及现代主义中任意驰骋。电影文学已经成为新的文学体裁，受到大众的欢迎。所以教学这两课，应该比前三课态度上更为重视，方法上更为灵活，师生交流更为融洽。

由于青少年接触影视既早又多，所以画面解读能力、蒙太奇思维能力比较活跃。因此，教学这两课应在适当介绍电影知识、电影剧本知识后先组织学生看影片。即使有大多数同学已看过了，但在教学课堂上看效果不同，认知水平接近的小群体观赏影片时，同学之间相互感染，相互交流，比自己看更能强化欣赏的效果。

看完读。读时欣赏剧本结构，品味人物语言，特别是《泰坦尼克号》的节选部分。暗夜里冰凉的海水上浮着两个眼看将死去却无法挽救的恋人。他们没有激烈的动作，没有慷慨的言语，有的只是相互由爱产生的理解。品味这些语言，这些看似平淡却凝聚着永生永世的爱的语言，体会男女主人公所表达的情感。

读完议。交流读时的感受。爱情是人类文学的母题，爱情故事用影视文化形式加以表现是再普通不过了，可这部戏为什么会产生如此巨大的艺术魅力?可放手让学生议论，不要规定固定答案。

【学法】

观看法：不同于一般看电影，应是先预习了课文的“看”，当看到沉船后主人公对话的情景，这些书面文字内容经由影片中人物说出，可能会使不少人泪水涟涟。看，就是要使学生“心动”，感受到课文里的文字原来有如此动人的魅力。

讨论法：先交流一下自己对这部影片所涉及的震惊世界的海难事故的了解情况，也可说说自己所知道的关于影片拍摄、发行中的一些情况。在产生了每个学生都参与进来的效果后，引导学生结合电影谈谈自己对电影文学的认识，对这部电影中男女主人公的性格特征、他们对死的态度等的看法。仍用开放式讨论法。

评价法： 写影评是从诸多方面欣赏电影的有效方法，也是对学习电影文学剧本的效果的检验。

教学时数  1课时 

[教学步骤] 

    一、导语设计 

    鲁迅先生曾大声疾呼“救救孩子!”令世人顿时惊醒。今天我们在宣传画廊里也可以找到“一切为了孩子”的誓愿，颇让人欣慰。施洋生的电影剧本——《一个都不能少》再次将关注的目光投向了孩子，而著名导演张艺谋根据此剧本导演的同名电影，激起了社会各界的强烈反响。今天我们一起来欣赏施洋生的电影文学剧本——《一个都不能少(节选)》(板书课题及作者)。 

    (解说：根据学生关注同龄人群体这一心理特征，由“孩子”为话题切入，激活学生研习课文的热情。一并引出原剧本作者及电影导演，以强化学生对课文相关信息的搜集。) 

    二、解题 

    1．简介电影文学剧本特点。(解说：先介绍电影文学剧本的特点，以助于学生掌握品味文学剧本的标尺，从而更好地理解电影文学剧本的表现形式。) 

    2．介绍剧情梗概(见教材注释①)。 (解说：为学生理解故事场景，剖析人物形象做张本，并为揭示课文主旨“一个都不能少”的内涵做铺垫。) 

    3．揣摩：根据对剧情的了解，读本文的标题时，哪个字要读重一点? 

(解说：请学生在反复揣摩重读音节的同时，加深对剧本指向的理解。) 

    三、研习课文 

    1．具体研习。 

    (1)整体感知：速读全文，看本文写了哪些画面(尽可能用四字词回答)。 

    (解说：本文依次出现的画面有：摄制节目、观看电视、师生相见、采访捐赠、挥手送别等。通过此项训练，既梳理了课文内容，也培养了学生的高度概括能力和语言表达能力。) 

    (2)讨论：以上画面在描述方面有什么特点? (解说：由对画面的概括自然过渡到对其特点的评价，强化了对电影文学剧本特点的把握，有利于引导学生进行审美赏析。因为电影剧本侧重于视觉表现，不以人物对话为主，一切都化为画面和动作，容易给人留下事无具细的烦琐平淡的印象。有必要在此方面，根据学生的理解作以引导、点拨。) 

    2．欣赏品味。 

    (1)研读：哪个画面给你留下的印象最深刻、感人?用自己的话语来复述其画面，并谈谈感人的原因。(解说：这一环节是激活学生欣赏文学剧本的契机，也是突破教学重点的关键。教师因势利导，抓住“感人原因”透析环节，，点评人物的动作、神情、语言等对表现人物性格的作用，并结合学生所选画面进行激情朗读指导。) 

    (2)配乐表演。 

    师生同演第一个场景，可由教师扮演“生活七彩桥”主持人，一名学生扮演“特邀嘉宾张春花老师”。(解说：师生共同参与，更会激发学生学习的兴趣，可更好地理解电影文学剧本。教师的充分准备会使“主持人”形象在小观众心头绽放异彩，留下美好印象的同时，引发深刻的思考。这将是学习研讨的亮点。) 

    (3)请学生以“导演”身份大胆点评。(解说：给学生提供充分发表自己见解的机会，从而使鉴赏层次得以提升。) 

    3．课堂训练。 

    表达：根据文本内容，按下列句式，请每位学生说一句话。 

    “《一个都不能少》有诸多让人感动的理由，理由之一是……” (解说：这是一个开放性的鉴赏层次，将学生的感性认知提升到理性的思考进行评价判断，有助于学生对课文主旨的深入理解，亦可以使学生体会到“希望工程”的社会意义及人文关怀，从而激发学生学习的动力。) 

    4．课堂小结。这节课我们师生一起研讨电影文学剧本《一个都不能少(节选)》，不仅了解了这种文学样式的特点，还亲身体验了当导演、演员的感受。同时，我们也认识到了“希望工程”的社会意义。为了祖国美好的明天，为了教育环境的进步，需要各方面的努力和关注，老师，学生，家长，一个都不能少! 

 四、布置作业 

    提供条件观看电影《一个都不能少》，并写影评。 

[板书设计] 

一个都不能少 

(解说：突出电影文学剧本的特征，并将全文主要内容清晰地展示出来，给学生留下深刻的印象。)  
